8' 1 PA3SMEP

OBU/IU CE CAM

Co maJienoT ¥ MOKasaJIelnoT O/ IeCHaTa paka 00H/IH Ce /1a ja U3MEPHUII
JIOJDKUHATA Ha ITOKa3aseloT o/l ieBaTa cTpaHa. [IoToa co HCTOTO Toa pacTojaHue 06U IU
Cce Jla ja UI3MepHII JOJPKUHATA Ha IjesiaTa paka. lllto no6u? Cnopeay ro pe3jaTaToT CO
JIPyTHUTE YYEHHIH.

BumpysujaHcku 4osek - J[eJ0 Ha TMO03HAaTUOT
Jleonapgo /Jla BuHuu, koe patupa ona 1492 roauHa.
[IpvkakyBa 4oBeK BMNHUIIAH BO KBaApaT OJHOCHO KPY>KHHUIIQ,
a 03Ha4yeHHU Ce J1eJIOBUTE KOU Io /laBaaT 3JIaTHUOT MpeCeK.

3s1ameH npecek e pa3Mep KOj 4eCTO Ir'o cpekaBaMe BO
YMETHOCTa, a TMOTeKHyBa O0J, MaTeMaTHhKaTa, OJHOCHO
reoMeTpujaTta. 3a MHOry Jiyfe TOj OJHOC Ce CMeTa 3a
HajlpuvjaaTeH 3a 4YOBEYKOTO OKO. Co Hero e BOCIOCTaBeH
e/IMHCTBEH KPUTEpUYM 3a ybaBUHATa, yOaBHMHATa CTaHyBa
MaTeMaTHU4YKW MepJIMBa BeJIMUYHHaA.

3J1aTHUOT npecek gatupa yurte oz 300 r.m.H.e., kora
EBkying ro onuman Bo cBoeto Aeso Enementn. Co mogenda
Ha JiBe OTCe4YKU (cjeJleH Jyac Ke ob6jaCHHMe AOIMOJIHUTEJNHO
KakBH Ce MO0 JO0/DKMHA TH OTCEYKH) ro J06UJ OJHOCOT
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IIITO E PABMEP?

Mapko BO eHUMKJIONEeAWja HALIOoJI
NOJaTOK JeKa CeKoe OKO Ha cuHrara e
foaro 180cm. Co Mepewe 3akJy4UI JeKa
HEroBOTO OT'0 € J0JITo 3 cm.

KosiKky matu e MmojoJiro OKOoToO Ha
couHrarta o HeroBoTo oko? Kako npecmera?
Kako ro 3anuia toa?

180cm: 3 cm=60
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KosnuHuKOT Ha ABa 6poja a u b (b+#0) ce Buka pa3mep WM 0OAHOC HA OPOjOT
cupeMa 6pojoT b. Ce 3anuinyBa a:b uiau 2

b
a:b=k
. I
a- [IpB YJIEH BO pa3MepoT, b-BTOp uJieH, k BpengHOCT Ha pa3MepoT.
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[IPUMEP 1: PazmepuTe ru cpekaBaMe BO CEKOjAHEBHHUOT >KHMBOT, HA NMpPHUMeP Kaj
TesieBU3opuTe. KilacuuHuTte TesieBU30py Oea onuuiaHy co pa3Mep 4:3, a HoBUTe - wide
screen TeJsieBU30pH €0 16:9. Toa e 04HOCOT HA JO/PKMHATA U BUCMHATA HAa EKPAHOT.

[IpecMeTaj ja BpegHOCTa HA pa3MepoT

4:3 u 16:9




EJAHAKBU U ObPATHU PASMEPU
~

PasMepHTe KOM IITO KMAAT €JHAKBHW BPEAHOCTHU C€ BUKAAT edHaksu pasmepu.

PasmepuTe a:b u b:a ce BUkaaT 3aeMHO 06paTHU pa3Mepu. HUBHHUOT Npou3Bo/ €
cekoramnr 1.
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IMPUMEP 2:
[IpoBepu Aau ce efHAKBU pa3MepPUTE:

& 19
a)4:25mn ?:T: 6)14:35mn 02:05.

3anuuiy obpaTeH pa3Mep Ha AaJ€HHUOT:

lnowtnHa, maca, JONXKMHE, BONYMEH, TeMneparypa, speme, 6p3uHa... npeTcrasysaar
BENUYMHMN.
KapakTepmceTuka Ha BE/MUHMTE € WTO TME MOXAT ga ce mepar.

[la ce namepm e4Ha BENMUMHA 3HAYM Taa 4a ce cnopean Co CooABEeTHA MepHa eAMHULA U Aa ce
oApeaym KONKY NaTu MEepHaTa eguHULA Ce COAPXM BO Taa BeNWMUHA, T.e. 4a Ce 04DeaN MePHHOT
6poj Ha BennumuHaTa

Pasmep nnn 0gHOC Ha ABE UCTOPOAHW BENMMUHU CE BMKA KONMMUHMKOT 04 MEpPHMOT Opol Ha
enHaTa sBenuinHa u MepHMOT 6POj Ha ApyraTa BeNMYMHA, MEPEHM CO UCTa MepHa eAuHMLA.

BpegHocTa Ha pasmepoT cekoraw e HeMMeHyBaH 6poj.

Ko 04 cneaHmMse KONMUHULM Ce pasMepm:
a)3:31; 6)12m*:4m? 8)6m:3; r)8min:5s?

Oppeam ja BpegHOCTa HA pa3mepuTe:
a)72:4; 6)4kg:60kg; B)SKkm:200m; r)2(:5di.




BpegHocTa & Ha pa3MepoT a: b He Ce MeHYBa aKO HeroBMTE YNEHOBU Ce NOMHOXAT WK, Nak, ce
nogenar co uct 6poj m = 0,

(a-m):(b-m)=k

NPOUMPYBAHE Ha (a:m):(b:m)=k, (m=+0)

CKpaTyBare Ha pa3mepoT
pasmepor pary pasmep

Toa e OCHOBHO CBOJCTBO Ha pa3meporT.

YneHosnTE HA PasMepoT (MM MepHuTEe 6POEBU BO HMB) 3anULM rm CO NPUPOSHK 6poesn.

3
48:0,12; 1.5kg: 5kg; ry . 2,5,

450 m: 2,5 km.

)—)- Bo3qyxonnoBHO NPHCTAHWWTE
Camaka Ha me OfeH nar
AN AeTonar @I Ka Ha vefynapoaen )—). HOBO BO3 AYXONMOBHO NPHCTAHKWTE
N oTonar-npoexupa OaMaka Ha PErOHANeH NaT
AN Maructpaned nar o Ny ;-}. CTONAHEKA ASPAAPcM
A MarucTpaned nat-npoekuMja .
™~ Pervouanew nat A5 Npyrenpoexupja Hoa CTONAHCKM AEP0AROM
7" ParvoManes nat-npoexkumja r Fpasrqen npamus 3 Cnoprcku aspogpom

T [fOpxkasma rpasiua

BB Eaepo

Pawep: 121 200 000
L] o w 20 0 K
 E—— —— —

PacTtojanueTo Mery ABe TOYKM Ha KapTaTa e 2cm. [IpecmeTaj ro BUCTUHCKOTO
pacTojaHve Mel'y HUB CO IIOMOLI HAa pa3MepoT ZiaieH Ha KapTaTa.







